

# 坚守责任心 保护万亩林

## ——市苗圃林场半专业森林消防队员巡山护林纪实

〇〇全媒体记者  
覃珩 黄蕊

10月8日，天气晴朗，市苗圃林场的8名半专业森林消防队员排着整齐的队伍，沿着文笔林区道路开展巡山护林工作。他们对这片林区既熟悉又陌生，熟悉的是他们对林区的危险点、易燃点、植被厚度等信息了如指掌，陌生的是这些信息会随着天气和气候情况随时变化。

“为了有效扑灭森林火灾，只能勤准备、勤走山、勤巡山。”市苗圃林场副场长韦云生说。

市苗圃林场经营管理着5个林区，总面积达14000多亩。林区分布在柳北区、柳南区和城中区，半专业森林消防队不仅对城市森林资源守护、管理起到了重要作用，还是森林防火灭火“冲锋队”。

半专业森林消防队员们均为林场职工，8日上午9时许，他们穿着厚实的橙色防火服，携带手提式风力灭火机等消防器材，沿着山道迈入森林腹地。

时下正值森林秋冬防火关键期，周一巡山是队员们的“固定动作”。2018年以来，文笔林区持续开展树种结构调整工作，这里如今生长着闽楠、石笔木、枫香等多种珍贵的乡土树种。韦云生

坦言，大家肩上责任更重了。

在一代代人的接力守护下，林区的树木高大壮实，林区边界还设置有森林防火带，仔细观察可以发现森林防火带内种植的树木有别于其他树种。

“防火带内种植的主要是荷木和台湾相思树等耐火树种，它们能起到生物防火林带的作用。”该林场森林防火安全科科长徐柳军说。因此，队员巡山的重点工作之一，是利用风力灭火机，清理防火带上的枯枝落叶以及腐质物等。

记者跟随队员的脚步，看到队员一路巡山一路清理，最终花费了3个小时，将防火带内的杂物全部清除。

“森林灭火工作不仅是一项体力活，还是一项比较危险的工作。”有30多年从业经验的半专业森林消防队员苏继泉说，初入职场时，自己曾在火场中有过因缺水、缺氧而晕倒等各种危险经历。总结过往经验，队员要保持良好的身体状态，每周进行体能训练，每年参加消防演练，这些是“必答”和“必考”的项目。而蓝天、碧水、绿地，触目可见、触手可感的生态宜居绿色画卷，便是他们交给人民的“答卷”。



林场半专业森林消防队背着消防工具徒步巡山。



扛着设备上山。



给队员戴上对讲机。



将森林防火带的树干搬走。



用灭火工具清除枯枝落叶。

# 巧妙化解职业病危害因素

## ——2023年柳州市“职业健康达人”林志恒的故事

今年38岁的林志恒是上汽通用五菱汽车股份有限公司的安全及环保工程师。在岗工作15年来，他用自己掌握的职业病防治知识改善职工的劳动环境，巧妙地化解职业病危害因素。

汽车制造企业面临的职业病危害因素主要有噪声、粉尘和苯系物。在日常工作中，林志恒要为每一位员工完善职业健康档案，对他们入职前、工作中甚至是离职后的健康状况了然于心。在企业生产一线，林志恒总会仔细检查职工的职业健康防护用品穿戴是否标准合规，观察涉及职业健康的防

护设备运行是否正常。为了让职工主动掌握职业健康知识，林志恒在今年已开展了8期职业卫生健康培训，吸引300多名职工参与。不仅如此，林志恒还策划了职业健康知识有奖问答，提高职工学习职业健康知识的积极性。

“噪声造成的听觉损伤是不可逆的，职业病防治必须以预防为主，防治结合。”林志恒说，汽车零件清洗、冲压等岗位职工面临的噪声危害较大。为了保护职工的听力不受损害，林志恒编制了噪声岗位安全操作规程23份，牵头拿出了6项噪声改善措施。如在汽车

零件清洗工位增加隔音罩，在清洗设备外壳增加隔音海绵，改进技术减少部分零件加工设备主轴共振产生的噪声，优化料车车轮和框架结构减少摩擦碰撞产生的噪声，调整一键求助广播的音量和显示方式，为职工建造具有隔音效果的封闭休息区等。

多年来，林志恒心系职工职业健康、用专业知识巧妙化解职业病危害因素，获评“公司环保与安全明星”，并在公司安全风险预防控制竞赛中获得第一名。

（宋美玲）

# 打通“断头路” 畅通“民心路”

## 沙塘镇修建209国道人行道获群众点赞

〇〇全媒体记者 帅君

晚报讯 “铺上彩色的地砖，不但人行道好走了，道路也漂亮了许多。”近日，记者了解到，为了促进宜居乡村创建，沙塘镇将209国道沙塘镇郭村路口至公馆路路口这段路两侧的14公里人行道铺设好了，村民们走在崭新的人行道上不住地夸赞。

近年来，沙塘镇积极协调市北城集团，大力推进人行道断点建设，在209国道沙塘镇郭村路口至三合路口路段间的中房绿苑小区路口、市十一中

学两侧、加油站外侧、镇政府门口左右两侧等处铺设人行道，对该路段人行道狭窄、不平整等问题进行整改。目前，目标施工路段已竣工，新铺设的人行道路平整、舒适且美观。

沙塘镇相关负责人介绍，该镇在做好辖区主干道“三纵三横”“四通八达”的同时，实现人行道“规范有序、平整畅通”的目标。下一步，该镇将继续做好文明村镇创建工作，为民办实事好事，不断推进管理水平再上新台阶。